

Как видно из приведенных данных, в городской топонимике Екатеринбурга явно прослеживается «нравственная аберрация», которую необходимо постепенно исправлять. Сделать это можно следующим образом. Во-первых, следует устранить из названий улиц наиболее одиозные номинации как, например, имена террористов типа Каляева. Во-вторых, необходимо использовать значительный резерв имен Героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда, Почетных граждан города, Заслуженных деятелей науки и техники, Народных и Заслуженных артистов, художников, архитекторов, скульпторов, медиков, изобретателей и других. Их имена следует присваивать новым и переименованным улицам и другим городским объектам.

ПРИМЕЧАНИЯ

1 За исключением улиц близлежащих поселков.

Комарский В.Я. (ОУК)

ШИРОКОРЕЧЕНСКИЙ НЕКРОПОЛЬ

Начало формированию Широкопеченского некрополя было положено в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., когда в урочище, расположенном в 0,75 км к западу от каменоломен по старому Московскому тракту, производились массовые захоронения солдат и офицеров Советской Армии, умерших от ран в свердловских госпиталях. Вскоре после войны здесь стали хоронить и гражданских лиц.

Постепенно Широкопеченское кладбище превратилось в «элитное». Здесь захоронены общественно-политические деятели, старые большевики, а также видные представители науки, культуры и производства. Ныне кладбище отнесено к разряду закрытых для традиционных захоронений, однако в виде исключения здесь хоронят лиц, имеющих высшие государственные награды и почетные звания (Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, Лауреаты Государственных премий, заслуженные деятели науки и техники, народные и заслуженные артисты, крупные хозяйственные деятели и др.).

Общая площадь кладбища ныне превышает 45 гектаров. Протяженность кладбища в широтном направлении составляет около 900 м, а с севера на юг — до 600 м.

В связи с подготовкой к 275-летию г.Екатеринбурга, а также в развитие Программы сохранения исторической памяти об известных людях города возникла и начала реализовываться идея составления и издания Биографических справочников о людях,

похороненных на кладбищах г. Екатеринбург. Начало положено осенью 1996 г., когда нами было проведено частичное картирование Широкореченского кладбища (его северной половины).

В результате сплошного порядного обхода могил выявлены 730 лиц, на которых составлена картотека с указанием сведений, приведенных на надгробных памятниках, описанием и зарисовкой последних, а также с координатной привязкой могил.

За основной критерий отбора персоналий положен принцип известности конкретных лиц в городе и их достаточно высокий социокультурный уровень.

Из выявленных 730 персоналий идентифицированы 600 человек. Ниже, в таблице приведена их профессиональная принадлежность.

№ п/п	Профессиональная принадлежность	кол-во чел.	%
01	Военные в чине полковника	115	19,1
02	Медицинские работники	73	12,2
03	Профессора вузов	68	11,3
04	Работники геологической службы	65	10,8
05	Артисты театров	41	6,8
06	Ученые академических институтов	31	5,2
07	Музыканты (композиторы и исполнители)	26	4,3
08	Архитекторы, художники, скульпторы	22	3,7
09	Генералы	19	3,2
10	Авиаторы	19	3,2
11	Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы	19	3,2
12	Литераторы	17	2,8
13	Строители	16	2,7
14	Учителя	16	2,7
15	Общественно-политические деятели	12	2,0
16	Священнослужители	9	1,5
17	Ученые-производственники	8	1,3
18	Спортсмены	7	1,2
19	Хозяйственные руководители	5	0,8
20	«Афганцы»	4	0,7
21	Матери-Героини	3	0,5
22	Железнодорожные работники	3	0,5
23	Фотокорреспонденты	2	0,3
	Итого	600	100,0

Следует отметить, что идентификация персоналий сопряжена с большими трудностями, так как на надгробиях зачастую указываются на этот счет самые общие сведения (например, «профессор»)

или вообще такие сведения отсутствуют. В этих случаях незаменимую помощь оказывает картотека персоналий краеведческого отдела Областной библиотеки им. В. Г. Белинского, в которой даны библиографические справки о публикациях по конкретным персоналиям (некрологи, юбилейные статьи, биографические монографии).

При работе в «поле» мы также пользовались изданными в г. Екатеринбурге в последние годы биографическими справочниками, такими как «Уральский государственный университет в биографиях» (1995), «Ведущие ученые Уральского государственного технического университета» (1995), «Ученые Уральского отделения АН СССР» (1987). Многие биографические сведения почерпнуты непосредственно из личных дел, хранящихся в архивах учреждений и предприятий.

Структура словарной статьи практически соответствует рекомендациям, данным в «Проекте словника и методическим рекомендациям авторам» к энциклопедии города «Екатеринбург в прошлом и настоящем» (1997). В дополнение к этому дается описание надгробного памятника (его тип, форма и материал, из которого он изготовлен). Каждую словарную статью предполагается проиллюстрировать фотоизображениями персоналия и надгробного памятника. Справочник будет снабжен предметно-систематическими указателями, кавалеры орденов, лауреаты премий и почетных званий, жертвы катастроф и др.

Справочник по Ширококореченскому некрополю предполагается издать в нескольких выпусках. Первый выпуск с биографическими справками на 300 персоналий будет издан в 1998 г. — к 275-летию г. Екатеринбурга.

Захоронения солдат и офицеров Советской Армии, умерших от ран в госпиталях г. Екатеринбурга, располагались на том месте, где в 1975 г. — к 30-летию Победы — был сооружен Воинский мемориал (скульптор Ф. Ф. Фаттахутдинов, архитектор Г. И. Белянкин).

9 мая 1975 г. состоялось торжественное открытие Мемориальной стены, на 18 медных досках-щитах которой зафиксированы фамилии 1352 солдат и офицеров. Большинство из них (свыше 800 человек) были похоронены непосредственно на Ширококореченском кладбище, остальные на других кладбищах города (Ивановском, Лютеранском, Магометанском, Михайловском, Никольском, Нижне-Исетском, Уктусском кладбищах).

Символические останки воинов, похороненных на Лютеранском, Магометанском, Михайловском, Нижне-Исетском кладбищах, были 4 июня 1981 г. в торжественной обстановке перезахоронены непосредственно на территории Воинского мемориала на Ширококореченском кладбище. Надгробные памятники на указанных

четыре кладбища были уничтожены (все надгробные плиты перевезены на Шарташский карьер и там переработаны в щебень).

Предполагается, что краткие биографические справки о всех 1352 солдатах и офицерах, фамилии которых помещены на мемориальных щитах Воинского мемориала, будут опубликованы в первом выпуске Биографического справочника по Ширококореченскому некрополю.

На Ширококореченском кладбище похоронены многие выдающиеся граждане Екатеринбурга, внесшие значительный вклад в развитие духовной и материальной культуры г.Екатеринбурга, Урала и России в целом. На его территории находится Воинский мемориал. С учетом этого следовало бы придать Ширококореченскому некрополю статус Памятника истории и культуры. Это позволило бы привлечь дополнительные средства на дальнейшее благоустройство кладбища и превращение его в образцовый некрополь.

Тюленева Г.В. (Музей истории архитектуры и промышленной техники Урала)

ИСТОРИКО-МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС ЕКАТЕРИНБУРГСКОГО ЖЕЛЕЗОДЕЛАТЕЛЬНОГО ЗАВОДА

Место рождения Екатеринбурга было определено В.Н.Татищевым, личностью национального масштаба. В.Н.Татищев — оригинальный российский мыслитель, историк и просветитель — является также организатором уральских казенных заводов. В первой четверти XVIII в. под его руководством строится крупнейший не только в России, но и в Европе железоделательный завод, давший жизнь Екатеринбургу.

С 1723 г. много изменений претерпело место бывшего завода, сложного по своему назначению промышленного комплекса. Здесь не только плавился металл и шел передел железа. Открыла свое производство гранительная фабрика и выпускалась медная монета, работала золотопромывальная фабрика, изготовлялись станки и инструменты для уральских заводов и т.д. На территории завода была построена школа для детей разных сословий. И не случайно на месте старого Екатеринбургского завода, основанного В.Н.Татищевым, возникает историко-мемориальный комплекс, столь необходимый человеку для осмысления связи времен, передачи культуры и традиций из поколения в поколение.

Мемориальность места — колыбели города — усиливается наличием здесь первоизданной плотины. Связь времен передается через другие памятники промышленной архитектуры: крепостную каменную стену с воротами, государственную кузницу, богадельню, неко-